
第三师图木舒克市水利局2024年度法治政府建设工作报告
2024年，在师市党委的坚强领导下，师市水利局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实师市关于法治政府建设工作部署，紧紧围绕依法行政、依法治水，扎实推进依法治水管水取得新成效。

一、全面履行法治政府建设主体责任
（一）加强组织领导

师市水利局党组高度重视法治政府建设工作，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，及时研究解决安排部署依法治水管水的重大问题，全面推进水利法治建设。局主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，对法治建设重大问题亲自部署、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，对水利依法行政、依法治水等工作进行安排部署。
（二）坚持依法决策

加强规范性文件管理，组织开展行政规范性文件专项清理。建立健全依法决策机制，制定《师市水利局重大行政决策程序规定》《师市水利局重大行政决策事项目录》，对重大行政决策事项、决策程序作出具体规定，对重大决策事项，严格遵守决策程序，依法做出决策。发挥律师法律顾问作用，聘任新疆振渊律师事务所律师具体处理我局相关法律事宜，参加重大决策集体决策会议，代理行政诉讼出庭应诉。
（三）加强水利普法宣传

围绕水利重点工作，推进普法工作与法治实践相结合，坚持“多形式”普法。一是充分利用“4·15”国家安全日、“民法典宣传月”“安全生产宣传月”“12·4”国家宪法日等时间节点，积极组织开展宣传活动，通过发放资料、悬挂横幅、设置展板等方式，向群众普及《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》等法律法规及涉水法律知识，不断扩大普法宣传范围，营造全社会尊法学法守法用法的良好氛围。二是按照“谁执法谁普法”要求，将法治宣传融入日常工作全过程，结合“世界水日”“中国水周”等活动契机，大力宣传《中华人民共和国水法》《中华人民共和国水土保持法》《中华人民共和国防洪法》《新疆维吾尔自治区地下水资源管理条例》等法律法规，累计发放宣传资料1000余份，悬挂横幅12条。同时做好法律进企业进工地活动，向参建单位及务工人员宣传《中华人民共和国民法典》《农民工工资支付保障条例》《中华人民共和国安全生产法》等。
（四）提升依法行政能力

年初，将习近平法治思想、法治建设、法律法规纳入我局《2024年党组中心组理论学习计划》《会前学法制度》，按计划学习习近平依法治国重要讲话精神、涉水法律法规等，累计党组学法5次、党员干部政治理论法律学习20余次，进一步培养全体干部职工学法、遵法、守法、用法的法治意识，。举办了3期依法行政培训班，围绕行政执法“三项制度”、服务型执法、水利法律法规等方面，对我局机关公务员及执法人员、事业单位工作人员进行了法律法规培训。在水利系统营造学法、守法、用法的良好环境，进一步提高水利工作人员的法律素质和业务水平。

（五）依法处置突发事件

2024年8月，叶尔羌河帕克孜墩段超警戒流量运行，师市水利局闻令而动，奔赴险工险段，严防死守，白天现场查勘，督导堤防巡查防守、水库安全度汛，晚上参加防汛会商，为防汛抢险提供坚实的技术支撑，确保洪峰顺利过境，未发生险情情况，无人员伤亡或其他损失。

二、水利政务服务环境不断优化

（六）持续提升政务服务水平

按照师市“放管服”工作部署要求，聚焦重点难点，全力推进水利系统“放管服”改革向纵深发展。进一步简化审批程序，压缩审批时限，不断推动行政审批程序规范化。通过信用中国网站向社会公布行政许可90余项、行政处罚4项，没有出现迟报、漏报、误报现象。
（七）加强审批事项事中事后监管

全面推进“双随机、一公开”监管。组织制定我局2024年“双随机、一公开”抽查工作计划，明确工作目标、任务和要求，组织有关科室调整完善“双随机、一公开”监管平台检查事项清单、检查对象库、执法人员库，对监管对象按计划开展“双随机、一公开”监督检查，强化水利审批事项事中事后监管。
（八）持续优化水利营商环境

建立完善遥感监管、监督监管、信用监管“三位一体”的水土保持监管体系，加强水土保持监测监管，规范生产建设项目和重大生产活动水土保持行为。加强节水知识、法律法规宣传，促进节水意识，进团场、进社区、进企业等，开展专业服务指导，打造“服务型节水管理”的优化营商环境品牌，更好地为企业开办和运营提供服务，优化师市营商环境。
三、坚持严格规范公正文明执法
（九）全面落实行政执法责任制

全面推行行政执法“三项制度”，在政府网站公开行政执法人员名单、水事违法不予处罚事项清单，接受社会监督。积极开展日常执法巡查工作，对取用地下水、河湖库、水土保持等开展水行政执法巡查，排查检查“井电双控”机电井50余眼，发现问题整改10眼，针对非法取水、非法凿井立案查处4起，行政处罚1.5万元。师市各级河长完成巡河2898人次，巡河长度16809公里，发现河库存在问题24处，完成整改24处。
下一步，我局将以习近平法治思想为指引，深入贯彻落实中央、自治区、兵团、师市关于水利法治建设的决策部署，加强对新情况、新问题分析研究，做到依法治水、依法管水，为师市水利事业高质量发展提供法治保障。


