前海街道2024年度法治政府建设工作报告

2024年以来，前海街道认真贯彻落实习近平总书记关于建设社会主义法治国家重要论述精神，坚持党建引领统筹各项工作高质量发展，不断深化法治街道建设。
[bookmark: _GoBack]一、强化党建引领旗帜鲜明，合力推进平安法治政府建设
前海街道党工委始终聚焦新时代兵团职责使命，强化党建引领，以解决街道辖区法治领域突出问题为着力点，推动社会治理法治化为重点，加快推进法治街道建设与师市开展法治政府建设工作相衔接，构建平安法治前海建设组织体系，科学谋划布局，成立平安法治前海建设工作领导小组及其办公室，构建街道党工委、社区党支部、网格党小组平安法治建设三级党组织体推进社会治理法治化体系，确保实现了街道辖区社区大局持续稳定和谐。
2、 发挥党核心领导作用，法治保障破解难题
(一)将法治建设纳入街道总体规划
坚持把法治建设作为党的建设和治理体系建设的重要内容，与“党建+法治+网格”统筹谋划、协调推进。按照依法治街道成员分工，明确职责，落实责任，街道组织召开法治建设推进会3次，制定《前海街道普法依法治理2024年工作要点》等方案3个，明确街道各部门、各社区党支部开展法治建设任务重点。
(二)以法治保障破解社会治理中的难题
一是推进基层党组织建设。着力构建党组织领导下的法治、自治，加强依案普法，利用居民微信群，常态化推送电信网络诈骗实际案例、交通事故案例等与群众生活相关的法律案事件，利用冬季法治大培训，邀请派出所、司法所、法律顾问等专业人员，开展群众法治宣讲，累计开设班次213个，转发推送各类案例1500 余件次，有效提升群众法治意识。
二是推进风险矛盾依法化解。以五治融合为抓手，提升基层社会治理水平，积极打造“党建+网格化+信息化”市域社会治理格局，抽选 26名退休老干部老党员建立街道“调解专家库”，成功调解3起重大矛盾纠纷和各类矛盾纠纷共计225件，涉及金额395.19 万元。
三是推进法治促发展。通过“领导带头学+组织集中学+个人自主学”，引导全体党员干部做到学以致用、知行合一。2024年以来，党工委主要领导带头学法25次，组织开展依法行政及业务大培训10场次，覆盖辖区全体党员干部。
(三)以幸福社区创建推进社区法治建设
一是以“平安”社区创建为抓手，以多种形式法治培训活动为载体，大力开展居民群众法治培训，2024年以来，法治课堂开班 88 班次，覆盖居民群众6524人，提升了辖区广大居民群众学法、尊法、守法、用法意识。二是依法开展顽瘴痼疾整治，推进幸福小区建设，突出整治车辆乱停乱放，合理规划小区停车位3560个,开展“牛皮癣式”非法小广告专项整治4次，落实辖区
商铺421户“门前五包”责任。三是大力践行“我为群众办实事”“一线工作法”和“换位思考大行动”，建立“周末进社区、委员来报到、工作大家评”工作机制，利用宣传栏设立群众意见栏，解决居民群众“急难愁盼”问题522件，形成环境卫生大家管、大家治的良好风气，不断提升人居环境水平。
三、存在的问题
前海街道严格落实法治建设各项任务要求，从制度保障、法治宣传、平安建设、基层民主等方面持续推进，取得了积极成效，但也存在一些不足。一是法治政府建设理念和依法行政水平有待进一步提升;二是群众的法律需求不断增加，公共法律服务平台建设需要进一步完善;三是法治宣传教育工作有待提高，工作人员学法用法能力不充分、不均衡，法律进机关、进企业培训力度有待加强。
四、2025 年工作计划
前海街道将始终坚持以习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略为指导，认真贯彻法治政府建设工作的总体要求，全面贯彻落实党的二十大精神，加强统筹，创新机制，强化制度执行，围绕师市党委法治建设中心工作，持续推进法治平安街道建设，为师市经济社会高质量发展作出贡献。



图木舒克市前海街道办事处
2024年11月20日

